

## ‘चंद्रयान-2’ रवाना, सितंबर में उतरेगा चांद की सतह पर

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 22 जुलाई।

भारत ने अपने दूसरे चंद्र मिशन के तहत ‘चंद्रयान-2’ का सोमवार को श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र (एसडीएससी) से सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किया। ‘बाहुबली’ नाम के सबसे ताकतवर रॉकेट जीएसएलवी-मार्क 3 एम 1 ने प्रक्षेपण के करीब 16 मिनट बाद यान को पृथ्वी की कक्षा में सफलतापूर्वक स्थापित कर दिया। मिशन के तहत चांद के दक्षिणी ध्रुव क्षेत्र में रोवर उतारकर शोध किया जाएगा। रोवर को सात सितंबर को उतारे जाने की योजना है। चंद्रयान-2 ने दोपहर बाद 2:43 बजे उड़ान भरी। चंद्रयान-2 के सफल प्रक्षेपण के साथ ही भारत ने नया इतिहास रचा। इसरो प्रमुख के सिवन ने चंद्रयान के सफल प्रक्षेपण की घोषणा करते हुए कहा कि इस मिशन की सोच से बेहतर शुरुआत

श्रीहरिकोटा से प्रक्षेपण के 16 मिनट बाद पृथ्वी की कक्षा में स्थापित 16 दिनों तक पृथ्वी के चक्कर लगाने के बाद चंद्रमा की ओर बढ़ेगा यान उसके अगले पांच दिन में चंद्रमा की कक्षा में पहुंचेगा सात सितंबर को उतरेगा चांद पर बाकी पेज 8 पर



### राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री ने सराहा



जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 22 जुलाई।

राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद, उपराष्ट्रपति एम वेंकैया नायडू, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, गृह मंत्री अमित शाह और विपक्षी नेताओं ने भारत के दूसरे चंद्र मिशन ‘चंद्रयान-2’ के सफल प्रक्षेपण की सराहना की। इन नेताओं ने ‘ऐतिहासिक प्रक्षेपण’ के लिए भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के वैज्ञानिकों तथा इंजीनियरों

चंद्रयान-2 की छलांग; परमाणु ऊर्जा के खजाने तक पहुंच - विशेष पेज 7 पर

## भारत और पाक कहें तो कश्मीर पर मध्यस्थता

### इमरान खान से मुलाकात में अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप ने कहा

वाशिंगटन, 22 जुलाई (भाषा)।

अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने सोमवार को पाकिस्तानी प्रधानमंत्री इमरान खान से मुलाकात में कहा कि यदि भारत-पाक कहेंगे तो वे कश्मीर पर ‘मध्यस्थता’ के लिए तैयार हैं। ट्रंप ने ओवल ऑफिस में प्रधानमंत्री खान के साथ अपनी बैठक के दौरान एक सवाल के जवाब में कहा, ‘यदि मैं मदद कर सकता हूँ, तो मैं एक मध्यस्थ होना पसंद करूंगा। अगर मैं मदद करने के लिए कुछ भी कर सकता हूँ, तो मुझे बताएं।’ ट्रंप ने कहा, ‘मुझे लगता है कि वे (भारतीय) इसे हल होते हुए देखना चाहेंगे। और अगर मैं मदद कर सकता हूँ, तो मैं एक मध्यस्थ बनना पसंद करूंगा। यह होना चाहिए... हमारे पास दो अद्भुत देश हैं जो होशियार नेतृत्व के साथ बहुत होशियार हैं, (और वे) इस तरह की समस्या का समाधान नहीं कर सकते। लेकिन अगर आप चाहते हैं कि मैं मध्यस्थता करूँ, तो मैं ऐसा करने को तैयार हूँ।’

भारत का कहना है कि कश्मीर मुद्दा एक द्विपक्षीय मुद्दा है और इसमें तीसरे पक्ष की कोई भूमिका नहीं है। विदेश मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि भारत का लगातार यही रुख रहा है कि पाकिस्तान के साथ सभी लंबित मुद्दों पर केवल द्विपक्षीय चर्चा की जाए। विदेश मंत्रालय ने अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप के इस दावे से इनकार किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने उन्हें कश्मीर पर मध्यस्थता करने के लिए कहा था। अमेरिकी राष्ट्रपति ने खान से कहा, ‘भारत के साथ हमारे बहुत अच्छे संबंध हैं। मैं जानता हूँ कि आपका रिश्ता (भारत के साथ) थोड़ा तनावपूर्ण है, शायद बहुत कुछ। लेकिन हम भारत के बारे में बात करेंगे... (यह) आज हमारी बातचीत का एक बड़ा हिस्सा है और मुझे लगता है कि शायद हम मध्यस्थता करने में मदद कर सकते हैं और हमें जो करना है वह कर सकते हैं। हम भारत और अफगानिस्तान दोनों के बारे में बात करेंगे।’ वाइट हाउस के ओवल ऑफिस में ट्रंप के साथ बैठे खान ने कहा कि वह तैयार हैं और उन्होंने अमेरिका के इस तरह के कदम का स्वागत किया। उन्होंने ट्रंप से



यदि मैं मदद कर सकता हूँ, तो मैं एक मध्यस्थ होना पसंद करूंगा। -डोनाल्ड ट्रंप, अमेरिकी राष्ट्रपति

कहा कि यदि आप (कश्मीर पर) मध्यस्थता कर सकते हैं तो एक अरब से अधिक लोगों की प्रार्थना आपके साथ है।

भारत जनवरी 2016 में पठानकोट में भारतीय वायुसेना के अड्डे पर पाकिस्तानी आतंकवादियों द्वारा हमले के बाद से पाकिस्तान के साथ कोई बातचीत नहीं कर रहा है। भारत का कहना है कि आतंकवाद और वार्ता साथ साथ नहीं चल सकते। खान के साथ पाकिस्तानी सेना प्रमुख जनरल कमर जावेद बाजवा, इंटर-सर्विसेज इंटील्लिजेंस (आइएसआइ) प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल फेज हमीद और विदेश मंत्री शाह महमूद कुरैशी भी थे।

इस वर्ष के शुरू में कश्मीर के पुलवामा में पाकिस्तानी आतंकवादी संगठन जैश-ए-मोहम्मद के एक आत्मघाती हमलावर द्वारा किए गए विस्फोट में सीआरपीएफ के 40 जवानों के शहीद होने के बाद भारत और पाकिस्तान के बीच तनाव और बढ़ गया।

## राजौरी में पाक गोलीबारी में जवान शहीद

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 22 जुलाई।

जम्मू कश्मीर के राजौरी जिले में नियंत्रण रेखा पर अग्रिम चौकियों पर पाकिस्तानी सैनिकों की गोलीबारी और मोर्टार गोलाबारी में सेना का एक जवान सोमवार को शहीद हो गया। जम्मू में सेना के जनसंपर्क अधिकारी (पीआरओ) लेफ्टिनेंट कर्नल देवेन्द्र आनंद ने बताया कि भारतीय सेना की जवाबी कार्रवाई में पाकिस्तानी सेना और उनकी चौकियों को भारी नुकसान हुआ।

भारतीय सेना के शहीद जवान (राइफलमैन) का बाकी पेज 8 पर

## विश्वास प्रस्ताव पर चर्चा हुई, पर मतदान नहीं

बंगलुरु, 22 जुलाई (भाषा)।

कर्नाटक के मुख्यमंत्री एचडी कुमारस्वामी द्वारा पेश विश्वास प्रस्ताव पर विधानसभा में तीसरे दिन सोमवार को चर्चा हुई लेकिन मतदान नहीं हो पाया। आखिर में विधानसभा की कार्यवाही विश्वास प्रस्ताव पर मतदान के बिना मंगलवार तक के लिए स्थगित कर दी गई।

कांग्रेस अड़ी हुई है कि बागी विधायकों के इस्तीफे पर अध्यक्ष का फैसला आने तक विश्वास प्रस्ताव पर मतविभाजन न कराया जाए। सदन की कार्यवाही जैसे ही शुरू हुई, कांग्रेस ने जोर देकर कहा कि मतदान की



निर्दलीय विधायकों की याचिका पर सुनवाई आज - पेज 9 पर

प्रक्रिया को सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद (सेकु) सदस्यों ने लगाए नारे, ‘सुप्रीम कोर्ट पूरा किया जाना चाहिए। कांग्रेस-जद को फैसला बाकी पेज 8 पर

विधानसभा की कार्यवाही विश्वास प्रस्ताव पर मतदान के बिना मंगलवार तक के लिए स्थगित कर दी गई। कांग्रेस अड़ी हुई है कि बागी विधायकों के इस्तीफे पर अध्यक्ष का फैसला आने तक विश्वास प्रस्ताव पर मतविभाजन न कराया जाए।

## जेपी नड्डा ने प्रज्ञा सिंह ठाकुर को तलब किया

नई दिल्ली, 22 जुलाई (भाषा)।

भाजपा के कार्यकारी अध्यक्ष जेपी नड्डा ने सोमवार को भोपाल से सांसद प्रज्ञा सिंह ठाकुर की उनकी उस टिप्पणी के लिए ‘खिंचाई’ की जिसमें उन्होंने कहा था कि वह शौचालय साफ करने के लिए सांसद नहीं बनी हैं। इस बयान को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के ‘स्वच्छ भारत’ अभियान के उद्देश्य के तौर पर देखा गया। पार्टी सूत्रों

‘शौचालय’ संबंधी टिप्पणी पर



## साढ़े सात हजार के रखखाव पर फ्लैट मालिकों को देना होगा 18% जीएसटी

नई दिल्ली, 22 जुलाई (भाषा)।

रेजिडेंट वेलफेयर एसोसिएशन (आरडब्ल्यूए) को 7,500 रुपए से अधिक का मासिक रखखाव शुल्क देने वाले फ्लैट मालिकों को अब 18 फीसद माल व सेवा कर (जीएसटी) भी देना होगा। वित्त मंत्रालय ने सोमवार को यह बात कही।

नियमों के अनुसार यदि प्रति फ्लैट मासिक शुल्क 7,500 रुपए से अधिक बैठता

है और सेवाओं और वस्तुओं की आपूर्ति के जरिये आरडब्ल्यूए का सालाना कारोबार 20 लाख रुपए से अधिक होता है, तो आरडब्ल्यूए को अपने सदस्यों से जीएसटी का संग्रह करना होगा। यदि यह शुल्क 7,500 रुपए से अधिक है तो पूरी राशि पर ही जीएसटी लागेगा।

यदि किसी व्यक्ति के हाउसिंग सोसायटी या आवासीय परिसर में दो या अधिक फ्लैट हैं तो 7,500 बाकी पेज 8 पर

### दरअसल



## सूचना अधिकार संशोधन बिल को लोकसभा ने दी मंजूरी

नई दिल्ली, 22 जुलाई (भाषा)।

लोकसभा ने सोमवार को सूचना का अधिकार संशोधन विधेयक 2019 को मंजूरी प्रदान कर दी। केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने पारदर्शिता कानून के बारे में विपक्ष की चिंताओं को निर्मूल करार देते हुए कहा कि मोदी सरकार पारदर्शिता, जन भागीदारी, सरलीकरण, न्यूनतम सरकार-अधिकतम सुशासन को लेकर प्रतिबद्ध है।

मंत्रों के जवाब के बाद एआइएमआइएम के असदुद्दीन ओवैसी समेत कुछ सदस्यों ने विधेयक पर विचार किए जाने और इसके पारित किए जाने का विरोध किया और मतविभाजन की मांग की। सदन ने इसे 79 के मुकाबले 218 मतों से अस्वीकार कर दिया। इसके बाद सदन ने विधेयक को मंजूरी प्रदान की।

इस विधेयक में उपबंध किया गया है कि मुख्य सूचना आयुक्त व सूचना आयुक्तों और राज्य

## मानवाधिकार संरक्षण संशोधन बिल भी पारित

नई दिल्ली, 22 जुलाई (भाषा)।

संसद ने सोमवार को मानवाधिकार संरक्षण संशोधन विधेयक 2019 को मंजूरी दे दी और सरकार ने भरोसा जताया कि राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग व राज्य मानवाधिकार आयोगों को अधिक सक्षम बनाने में विधेयक के प्रावधानों से मदद मिलेगी।

राज्यसभा में विपक्षी दलों ने प्रस्तावित संशोधन से मानवाधिकार आयोग की संस्था के कमजोर होने की आशंका व्यक्त करते हुए संशोधन विधेयक के प्रावधानों पर सरकार से फिर विचार करने की मांग की।

राज्यसभा ने विधेयक को चर्चा के बाद ध्वनिमत से पारित कर दिया। लोकसभा इसे पहले ही पारित कर चुकी है। विधेयक पर हुई चर्चा का जवाब देते हुए गृह मंत्री अमित शाह ने विपक्ष के कुछ सदस्यों की इन

### छलांग

तेजोमंडल की जानकारी जुटाएगा सूर्ययान ‘आदित्य एल-1’

## अगले साल भारत का सूर्य अभियान

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 22 जुलाई।

‘चंद्रयान-2’ के प्रक्षेपण के बाद भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) की 2020 की पहली छमाही में सूरज के परिमंडल के अध्ययन के लिए सूर्य मिशन ‘आदित्य एल-1’ को अंजाम देने की योजना है। ‘आदित्य एल-1’ का लक्ष्य सूर्य के तेजोमंडल (परिमंडल) का अध्ययन करने का होगा, जिसमें हजारों किलोमीटर तक फैली सूर्य की बाहरी परत है। इसका मकसद यह पता लगाना है कि सूर्य के सतह के तापमान 6000 केल्विन से कोरोना का तापमान 300 गुना ज्यादा क्यों है, जबकि कोरोना इससे काफी ऊपर है। इसरो ने मिशन के बारे में सूचना साझा करते हुए अपनी वेबसाइट पर कहा, ‘परिमंडल कैसे इतना गर्म हो जाता है, सौर

इसरो का सूर्य मिशन 2020 में, जलवायु परिवर्तन की गुत्थी सुलझेगी

परिमंडल का विश्लेषण इसलिए किए जाने की जरूरत है, क्योंकि जलवायु परिवर्तन पर इसका बड़ा प्रभाव है।

सिवन अंतरिक्ष विभाग के सचिव भी हैं। उनके मुताबिक, ‘आदित्य एल-1’ अतिरिक्त प्रयोगों के साथ सूर्य के बाह्यमंडल, वर्णमंडल और परिमंडल का निरीक्षण उपलब्ध कर सकता है। के सिवन ने कहा कि आदित्य-एल1 पृथ्वी से 15 लाख किलोमीटर की दूरी पर स्थित होगा। वहां से यह

हमेशा सूर्य की ओर देखेगा। आदित्य-एल1, सूर्य के फोटोस्फीयर, क्रोमोस्फीयर और तेजोमंडल का अध्ययन कर सकता है। यह सूर्य से निकलने वाले विस्फोटक कणों का अध्ययन भी करेगा। इसरो के अनुसार यह कण पृथ्वी के नीचे वाले कक्ष में किसी काम के नहीं होते। इन्हें पृथ्वी के चुंबकीय क्षेत्र से बाहर रखने की जरूरत है।

इसरो प्रमुख सिवन के मुताबिक, चंद्रयान-2 के बाद हम चंद्रमा पर एक और यान भेजेंगे। तीसरा चंद्रयान मिशन 2020 के अंत तक पूरा होगा। इसमें भारतीय रोबोट को चांद की सतह पर उतारा जाएगा, जो वहां जाकर विभिन्न प्रकार की जांच करेगा। के सिवन के मुताबिक, 2021 तक नासा और इसरो मिलकर अंतरिक्ष में दुनिया का सबसे महंगा अर्थ ऑब्जरवेशन सैटेलाइट स्थापित करेंगे। इस परियोजना का नाम है, नासा-इसरो सिंथेटिक

बाकी पेज 8 पर

**ओरिएण्टल बैंक ऑफ कॉमर्स**  
(भारत सरकार का उपक्रम)  
**Oriental Bank of Commerce**  
(A Government of India Undertaking)  
कॉर्पोरेट कार्यालय, गुरुग्राम

**निरंतर विकास की ओर अग्रसर**

30 जून, 2019 को समाप्त तिमाही हेतु पुनरीक्षित वित्तीय परिणामों का सार (₹ लाख में)				
क्र. सं.	विवरण	30.06.2019 को समाप्त तिमाही (पुनरीक्षित)	30.06.2018 को समाप्त तिमाही (पुनरीक्षित)	31.03.2019 को समाप्त वर्ष (उत्सवर्षीय)
1	परिचालन से कुल आय	563498	472958	2053677
2	अवधि के लिए निवल लाभ / (हानि) (कर, अपवादात्मक तथा / या असाधारण मदों से पूर्व)	18268	(81521)	(363077)
3	अवधि के लिए कर से पूर्व निवल लाभ / (हानि) (अपवादात्मक तथा / या असाधारण मदों के पश्चात)	18268	(81521)	(363077)
4	अवधि के लिए कर के पश्चात निवल लाभ / (हानि) (अपवादात्मक तथा / या असाधारण मदों के पश्चात)	11268	(39321)	5499
5	अवधि के लिए कुल व्यापक आय [अवधि के लिए लाभ / (हानि) (कर पश्चात) तथा अन्य व्यापक आय (कर पश्चात) सहित]	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
6	इंक्विटी शेयर पूंजी (₹ 10/- प्रति शेयर अंकित मूल्य)	137021	63277	137021
7	पिछले वर्ष के लेखापरीक्षित तुलन पत्र में दर्शाए गए प्रारंभित (पुनर्मूल्यांकन आरंभित को छोड़कर)			1602972
8	प्रति शेयर आय (₹10/-प्रति का) (जारी तथा बंद हुए परिवर्तनों के लिए)			
	मूल (₹ में) (वार्षिकीकृत नहीं)	0.82	(6.21)	0.77
	हासिल (₹ में) (वार्षिकीकृत नहीं)	0.82	(6.21)	0.77

टिप्पणियाँ :

- यह सेबी (सूचीकरण एवं अन्य प्रकटन अधिकांश) विनियम, 2015 के विनियम 33 के अंतर्गत स्टॉक एक्सचेंज में दर्ज किए गए तिमाही/वार्षिक वित्तीय परिणामों के विस्तृत प्रारूप का सार है। तिमाही/वार्षिक वित्तीय परिणामों का विस्तृत प्रारूप स्टॉक एक्सचेंज(जी) की वेबसाइट - [www.bseindia.com](http://www.bseindia.com) / [www.nseindia.com](http://www.nseindia.com) एवं बैंक की वेबसाइट : [www.obcindia.co.in](http://www.obcindia.co.in) पर भी उपलब्ध है।
- नए भारतीय लेखा मानक (इन्ड ए.एस.) अभी भारत में बैंकों पर लागू नहीं हैं।

स्थान: गुरुग्राम (बालकृष्ण अल्तो एस्.) (विजय दुबे) (मुकेश कुमार जैन)  
दिनांक: 22 जुलाई, 2019 कार्याकारी निदेशक कार्यकारी निदेशक प्रबंध निदेशक एवं सीईओ

**आवास ऋण**

**40 वर्ष की पुनर्मुग्तान अवधि**

हमारी वेबसाइट: [www.obcindia.co.in](http://www.obcindia.co.in) या कॉल करें 0120-2580001 या 1800-180-1235 एवं 1800-102-1235 (टोल फ्री)  
हमारे जुड़े जोड़ीसी इडिया

















जरा हट के

स्वीडन की सारा संजोस्ट्रॉम ने विश्व तैराकी चैंपियनशिप में महिलाओं की 100 मीटर बटरफ्लाय के फाइनल में अपनी तैराकी से पहले खुद पर पानी डालते हुए।

बोल

गैरकानूनी, अलौकिक प्रतिबंध ईरान और हमारे कई पड़ोसियों के सतत विकास लक्ष्यों की उपलब्धि के लिए सबसे बड़ा खतरा है।  
-मोहम्मद जावेद जरीफ, ईरान के विदेश मंत्री



विवाद

यह हैं राष्ट्रपति (डोनाल्ड ट्रंप) जिन्होंने हमारे इतिहास में सबसे अधिक भ्रष्ट प्रशासन दिया है। वे हाल में चुनकर आई चार सदस्यों पर नस्लवादी बयान दे रहे हैं, जो अश्वेत हैं।  
-ओमर, अमेरिकी सांसद



सम-सामयिक

हारमूज जलडमरूमध्य : वैश्विक गोलबंदी का नया अखाड़ा

जनसत्ता संवाद

हारमूज जलडमरूमध्य क्षेत्र या हारमूज की खाड़ी दुनिया का सबसे महत्वपूर्ण और सामरिक महत्व का समुद्री रास्ता है। ईरान और अमेरिका के बीच इन दिनों बढ़ रहे तनाव के कारण यह समुद्री नौवहन क्षेत्र चर्चा में है और दुनिया भर के देशों की निगाहें इस इलाके के घटनाक्रमों पर हैं। दरअसल, हारमूज जलडमरूमध्य क्षेत्र में हालात ज्यादा बिगड़े तो दुनिया भर में तेल की कीमतों पर असर पड़ेगा और अर्थव्यवस्था में भूचाल आ जाएगा।



सिना बल्क

इसका संकेत पिछले महीने मिला, जब अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने ईरान पर हमले का आदेश दिया। वे हमले से पीछे हट गए, लेकिन दुनिया भर में कच्चे तेल के बाजार में जबरदस्त उछाल आ गया था। अब शुक्रवार को अमेरिका ने दावा किया कि उसके युद्धपोत ने खाड़ी क्षेत्र में एक इरानी ड्रोन को मार गिराया है। हालांकि ईरान ने इसका खंडन किया। दूसरी तरफ, उसी दिन ईरान ने हारमूज क्षेत्र में एक ब्रितानी तेल टैंकर 'स्टेना इंपरो' को जब्त कर लिया। इस जहाज के चालक दल के सदस्यों में 18 भारतीय हैं। उन्हें छुड़ाने के मिशन में भारत सरकार जुटी है। दरअसल, इसी महीने जिब्राल्टर में ब्रितानी सैन्य बलों ने एक इरानी तेल टैंकर को कब्जे में ले लिया था। माना जा रहा है कि इसी के बदले की कार्रवाई में ईरान ने ब्रितानी तेल टैंकर को पकड़ा।

कितना अहम हारमूज क्षेत्र

इस क्षेत्र से रोजाना एक करोड़ 90 लाख बैरल तेल गुजरता है। यानी दुनिया का 20 फीसद कच्चा तेल यहीं से होकर जाता है। इसकी तुलना में रवेज नहर से 55 लाख बैरल और मलक्का की खाड़ी से एक करोड़ 60 लाख बैरल तेल गुजरता है।

इसका संकेत पिछले महीने मिला, जब अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने ईरान पर हमले का आदेश दिया। वे हमले से पीछे हट गए, लेकिन दुनिया भर में कच्चे तेल के बाजार में जबरदस्त उछाल आ गया था। अब शुक्रवार को अमेरिका ने दावा किया कि उसके युद्धपोत ने खाड़ी क्षेत्र में एक इरानी ड्रोन को मार गिराया है। हालांकि ईरान ने इसका खंडन किया। दूसरी तरफ, उसी दिन ईरान ने हारमूज क्षेत्र में एक ब्रितानी तेल टैंकर 'स्टेना इंपरो' को जब्त कर लिया। इस जहाज के चालक दल के सदस्यों में 18 भारतीय हैं। उन्हें छुड़ाने के मिशन में भारत सरकार जुटी है। दरअसल, इसी महीने जिब्राल्टर में ब्रितानी सैन्य बलों ने एक इरानी तेल टैंकर को कब्जे में ले लिया था। माना जा रहा है कि इसी के बदले की कार्रवाई में ईरान ने ब्रितानी तेल टैंकर को पकड़ा।

इसका संकेत पिछले महीने मिला, जब अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने ईरान पर हमले का आदेश दिया। वे हमले से पीछे हट गए, लेकिन दुनिया भर में कच्चे तेल के बाजार में जबरदस्त उछाल आ गया था। अब शुक्रवार को अमेरिका ने दावा किया कि उसके युद्धपोत ने खाड़ी क्षेत्र में एक इरानी ड्रोन को मार गिराया है। हालांकि ईरान ने इसका खंडन किया। दूसरी तरफ, उसी दिन ईरान ने हारमूज क्षेत्र में एक ब्रितानी तेल टैंकर 'स्टेना इंपरो' को जब्त कर लिया। इस जहाज के चालक दल के सदस्यों में 18 भारतीय हैं। उन्हें छुड़ाने के मिशन में भारत सरकार जुटी है। दरअसल, इसी महीने जिब्राल्टर में ब्रितानी सैन्य बलों ने एक इरानी तेल टैंकर को कब्जे में ले लिया था। माना जा रहा है कि इसी के बदले की कार्रवाई में ईरान ने ब्रितानी तेल टैंकर को पकड़ा।

इसका संकेत पिछले महीने मिला, जब अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने ईरान पर हमले का आदेश दिया। वे हमले से पीछे हट गए, लेकिन दुनिया भर में कच्चे तेल के बाजार में जबरदस्त उछाल आ गया था। अब शुक्रवार को अमेरिका ने दावा किया कि उसके युद्धपोत ने खाड़ी क्षेत्र में एक इरानी ड्रोन को मार गिराया है। हालांकि ईरान ने इसका खंडन किया। दूसरी तरफ, उसी दिन ईरान ने हारमूज क्षेत्र में एक ब्रितानी तेल टैंकर 'स्टेना इंपरो' को जब्त कर लिया। इस जहाज के चालक दल के सदस्यों में 18 भारतीय हैं। उन्हें छुड़ाने के मिशन में भारत सरकार जुटी है। दरअसल, इसी महीने जिब्राल्टर में ब्रितानी सैन्य बलों ने एक इरानी तेल टैंकर को कब्जे में ले लिया था। माना जा रहा है कि इसी के बदले की कार्रवाई में ईरान ने ब्रितानी तेल टैंकर को पकड़ा।

शोध-अनुसंधान

भारत में बना दुनिया का सबसे चमकीला पदार्थ

जनसत्ता संवाद

एक युवा भारतीय वैज्ञानिक ने दुनिया का सबसे चमकीला पदार्थ बनाने में सफलता हासिल की है। गोरखपुर के दीनदयाल उपाध्याय विश्वविद्यालय में शोध करने वाली वैज्ञानिक इफफत अमीन की इस खोज से विज्ञान और ऊर्जा के क्षेत्र में बड़े बदलाव की उम्मीद की जा रही है। इस चमकीले पदार्थ की मदद से दो वॉट की एलईडी में 20 वॉट तक की रोशनी मिल सकेगी। साथ ही, रडार में ऊर्जा की कम खपत, एमआरआई में बेहतर नतीजे देवाओं और शरीर की जैविक प्रणाली की जांच में यह पदार्थ क्रांतिकारी और लाभकारी बदलाव ला सकता है। आइएआई, चेन्नई और सीडीआरआई लखनऊ और जापान के क्यूशू इंस्टीट्यूट ने अपने परीक्षणों में इस प्रयोग को स्वीकारोक्ति प्रदान की है।

उत्तर प्रदेश के गोरखपुर की इफफत अमीन दीनदयाल उपाध्याय विश्वविद्यालय (डीडीयू) में रसायन शास्त्र की रिसर्च स्कॉलर है। इफफत अमीन के पिता का नाम अमीनुल्लाह अंसारी और मां का नाम यस्मिन है। उनके पिता टेकेदार और मां शिक्षक हैं। वे दो भाई और दो बहनों में सबसे छोटी हैं। मां के शिक्षक होने के कारण घर में पढ़ाई का अच्छा माहौल रहा। इफफत ने डीडीयू से ही बीएससी और एमएससी की डिग्री हासिल की।

दुनिया के सबसे चमकीले पदार्थ की खोज में पूरे पांच साल लगे हैं। इसके लिए उन्होंने दुर्लभ तत्व लैंथेनाइड, सीरियम, प्रोकोडोमियम और नियोडायनिम में पाइराजुलीन, डाई थायो काबामेंट और जेंथेट को संश्लेषित किया। इनके मिश्रण से उन्होंने कुल 48 कांप्लेक्स बनाए। सभी कांप्लेक्स की अलग-अलग ल्यूमिनेंस (चमक) की क्षमता जांची गई। शुरुआत के दो साल उन्हें दुर्लभ तत्वों को जुटाने और संश्लेषण के बाद उसके अनुप्रयोग समझने में लगे।



विश्व परिक्रमा

फेसबुक पर पांच अरब डॉलर का जुर्माना

रविवार, 14 जुलाई : अमेरिका के नियामक ने सोशल मीडिया साइट फेसबुक पर निजता और आंकड़ों की सुरक्षा में खामी की जांच से जुड़े एक मामले के निपटान के लिए पांच अरब डॉलर का जुर्माना लगाया है।

इंग्लैंड ने जीता विश्व कप का खिताब

सोमवार, 15 जुलाई : इंग्लैंड ने रविवार को लॉर्ड्स मैदान पर खेले गए फाइनल में न्यूजीलैंड को सुपर ओवर में मात देकर आईसीसी विश्व कप-2019 का खिताब अपने नाम कर लिया है। न्यूजीलैंड और इंग्लैंड के बीच वर्ल्ड कप 2019 का फाइनल मुकाबला सुपर ओवर में पहुंचने के बाद भी टाई हो गया। जिसके बाद बाउंड्री की संख्या के आधार पर इंग्लैंड की टीम को विजेता घोषित कर दिया गया।

नेपाल ने बाढ़ से निपटने के लिए मांगी मदद

मंगलावार, 16 जुलाई : नेपाल ने बारिश व बाढ़ की वजह से होने वाली बीमारियों की आशंका के मद्देनजर उनकी रोकथाम के लिए अंतरराष्ट्रीय एजेंसियों से मदद मांगी है। बाढ़ से नेपाल में 67 लोगों के मरने की सूचना है।



कुलभूषण जाधव

जाधव की फांसी पर रोक

गुरुवार, 18 जुलाई : कुलभूषण जाधव के मामले में भारत को अंतरराष्ट्रीय अदालत में बुधवार को बड़ी कामयाबी मिली। कोर्ट ने कुलभूषण जाधव को सुनाई गई फांसी की सजा पर प्रभावी तरीके से फिर से विचार करने और राजनयिक पहुंच प्रदान करने का आदेश दिया।

जापान के स्टूडियो में आगजनी, 24 मरे

शुक्रवार, 19 जुलाई : जापान में एक एनिमेशन प्रोडक्शन कंपनी में गुरुवार को संदिग्ध आगजनी में 24 व्यक्तियों की मौत हो गई और दर्जनों लोग जख्मी हो गए।

ड्रोन गिराए जाने के बाद खाड़ी में तनाव बढ़ा

शनिवार, 20 जुलाई : अमेरिका की ओर से ईरान का एक ड्रोन मार गिराए जाने के दावे के बाद खाड़ी क्षेत्र में शुक्रवार को तनाव बढ़ गया। अमेरिका ने कहा कि हरमुज जलडमरूमध्य के प्रवेश पर अमेरिकी नौसैन्य पोत के लिए खतरा पैदा होने के बाद ईरान के ड्रोन को मार गिराया गया।



जानें-समझें

चंद्रयान-दो की छलांग

परमाणु ऊर्जा के खजाने तक पहुंच

दीपक रस्तोगी

चंद्रयान-2 के प्रक्षेपण के साथ ही वैज्ञानिकों में भविष्य की दो बड़ी संभावनाओं को लेकर चर्चा शुरू हो गई है। अपने इस मिशन में भारत ने खनिजों और ऊर्जा के जिस अकूत भंडार की तलाश शुरू की है, उससे दुनिया बदल जाएगी। वहां से चांद पर ईसान के बसने की जमीन भी तैयार होने लगेगी। चांद के जिस दक्षिणी ध्रुव पर आज तक कोई नहीं पहुंचा है, वहां पहुंचने के लिए भारत ने सोमवार को छलांग लगाई है। चंद्रयान एक मिशन से मिली जानकारी के आगे बढ़ाते हुए नया मिशन है। संभव है कि भारत का चंद्रयान-2 चांद के कुछ और अंश पर पहुंचे पर से पर्दा उठा दे, जिसके बारे में वह मशहूर बात दोहराई जाए, 'यह मानवता के लिए बहुत बड़ा कदम है।'

अकूत खजाने तक पहुंचेगा चंद्रयान

साफ और सुरक्षित ऊर्जा के लिए तरस रही दुनिया के लिए भारत का चंद्रयान-2 मिशन नई उम्मीद है। चांद के दक्षिणी ध्रुव पर कदम रखने के बाद अपना यान ऐसे अनमोल खजाने की खोज में जुटेगा, जिससे न केवल अगले पांच सौ साल तक ऊर्जा की जरूरत पूरी होगी, बल्कि, खरबों डॉलर की कमाई भी होगी। यह ऊर्जा न केवल सुरक्षित होगी, बल्कि तेल, कोयले और परमाणु कचरे से होने वाले प्रदूषण से मुक्त होगी। चंद्रमा का दक्षिण ध्रुव इलाका औद्योगिक उत्खनन के लिए मुफ्रीद जगहों में से एक है। यहां रेडियोधर्मी तत्व हीलियम-3 खोज की जाएगी। चंद्रमा से 2,50,000 टन हीलियम-3 लाया जा सकता है, जिसकी कीमत कई खरब डॉलर हो सकती है। एक टन हीलियम-3 की कीमत करीब 5 अरब डॉलर हो सकती है। वैज्ञानिकों के अनुसार, चंद्रमा पर हीलियम-3 के आइसोटोप (समस्थानिक) प्रचुर मात्रा में हैं। सूर्य की तरफ से चलने वाली हवाएं चंद्रमा पर लगातार हीलियम-3 की बरसात करती रहती हैं। ये हवाएं हमारी धरती पर भी आती हैं, लेकिन पृथ्वी का चुंबकीय क्षेत्र इन हवाओं से हमारे वातावरण को बचा लेता है।

क्या है जानकारों की राय



जिस देश के पास ऊर्जा के इस अकूत स्रोत को चंद्रमा से धरती पर लाने की क्षमता होगी, वह इस पूरी प्रक्रिया पर राज करेगा। मैं केवल इस प्रक्रिया का हिस्सा नहीं बना चाहता। बल्कि इसका नेतृत्व करना चाहता हूं। भविष्य में धरती पर जब खनिज संपदा खत्म हो जाएगी, तब हम इस स्थिति में पहुंच चुके होंगे

की चांद से लाकर उनकी पूर्ति कर सके। इसी प्रकार हमारे मौजूदा कार्यक्रम भविष्य में अंतरिक्ष पर्यटन के लिए भी नए रास्ते खोलेंगे। अंतरिक्ष पर्यटन अगले दस साल में वास्तविकता में बदल जाएगा।



फाइल फोटो

अगर अगले कुछ दशकों में चांद पर ईसान की बसने की अवसर पैदा होते हैं तो इससे अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र में नई खोजों के मौके मिलेंगे। तब वैज्ञानिक चांद को अपना पड़ाव बना लेंगे और फिर वहां से दूसरे ग्रहों के बारे में शोध करेंगे या अभियान चलाएंगे। तब धरती की बजाय चांद से ही उपग्रह दूसरे ग्रहों के लिए भेजना संभव हो सकता है।



-एसएस किरण कुमार

दक्षिणी ध्रुव पर ही क्यों चंद्रयान-2

चांद को फतह कर चुके अमेरिका, रूस और चीन ने अभी तक इस जगह पर कदम नहीं रखा है। चंद्रमा के इस भाग के बारे में अभी बहुत जानकारी भी सामने नहीं आ पाई है। भारत के चंद्रयान एक अभियान के दौरान दक्षिणी ध्रुव पर बर्फ के बारे में पता चला था। तभी से चांद के इस हिस्से के प्रति दुनिया के देशों की रुचि जगी है। दक्षिणी ध्रुव पर उत्तरकर-भारत दूसरे देशों पर बढ़त हासिल कर लेगा। इसकी सहायता का बड़ा हिस्सा चंद्रमा के उत्तरी ध्रुव की तुलना में अधिक छाया (शैडो) में रहता है। इस हिस्से में पानी भी हो सकता है। यहां टंडे क्रेटर्स (गड्ढों) में प्रारंभिक सौर प्रणाली के लुप्त जीवाश्म रिकॉर्ड मौजूद हैं। चंद्रयान-2 का विक्रम लैंडर और प्रज्ञान रोवर दो ऐसे क्रेटर्स - 'मंजिनस सी' और 'सिमपेलियस एन' के बीच वाले मैदान में लगभग 70 डिग्री दक्षिणी अक्षांश पर उतरेंगे।

नासा के मुकाबले 10 गुना कम बजट

अमेरिका ने पिछले कुछ साल में चंद्रमा संबंधी शोध से अपना ध्यान हटा लिया था। चंद्रमा के प्रति दुनिया के दूसरे देशों की दिलचस्पी को देखते हुए यह देश एक बार फिर इस दिशा में बढ़ रहा है। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने हाल

में अपने अंतरिक्ष विज्ञानियों को एक बार फिर से चंद्रमा पर ध्यान देने को कहा है। इस क्रम में अमेरिकी अंतरिक्ष अनुसंधान एजेंसी नासा ने 19 अरब रुपए का प्रस्ताव सरकार को दिया। ट्रंप ने इसे मंजूरी दे दी है। नासा ने वर्ष 2020 में ल्यूनर ऑर्बिटर यान को चांद पर भेजने की योजना बनाई है। तुलनात्मक रूप से भारत सरकार का चंद्रमा मिशन इससे कई गुना कम खर्चीला है। इसरो ने चंद्रयान-2 के लिए 1.7 अरब का बजट सरकार को दिया था।

अंतरिक्ष आर्थिकी में आगूा उछाल

विशेषज्ञों के मुताबिक चांद पर हीलियम-3 के उत्खनन की प्रक्रिया अगर शुरू हो गई तो मौजूदा अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था चार सौ अरब डॉलर से बढ़कर वर्ष 2040 तक एक खरब डॉलर तक पहुंच जाएगी। भारत चंद्रयान-2 के कुछ समय पहले ही अंतरिक्ष में उपग्रह रोधी मिसाइल का परीक्षण किया है और डिफेंस स्पेस एजेंसी और डिफेंस स्पेस ऑर्गेनाइजेशन का गठन किया है। हीलियम-3 के चंद्रमा के भंडार पर भारत की नजर काफी पहले से है। वर्ष 2006 में इसरो के तत्कालीन चेयरमैन माधवन नायर ने कहा था कि हीलियम-3 से भविष्य में परमाणु रिएक्टर चलाए जा सकेंगे। लेकिन पहले इनकी गुणवत्ता देखनी होगी।



व्यक्तिगत

हिमा दास : एक महीने में पांच अंतरराष्ट्रीय स्वर्ण पदक

जनसत्ता संवाद

देश की नई उड़न परी हिमा दास का नाम सभी की जुबान पर है। हाल ही में उन्होंने चेक गणराज्य की नोव मेस्टो नाड मेटुडी ग्रां प्री में महिलाओं की 400 मीटर दौड़ में सीजन-बेस्ट 52.09 सेकेंड के साथ पहला स्थान हासिल किया। एक महीने के भीतर उनका यह पांचवा स्वर्ण पदक है। उन्होंने दो जुलाई को यूरोप में, सात जुलाई को कुंठो एथलेटिक्स मीट में, 13 जुलाई को चेक गणराज्य में और 17 जुलाई को टाबोर ग्रां प्री में अलग-अलग स्पर्धाओं में स्वर्ण पदक हासिल किया।

हिमा पहली ऐसी भारतीय महिला बन गई हैं जिसने विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप ट्रैक में स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।

स्वर्ण पदक हासिल किया है। उन्होंने 400 मीटर की रेस 51.46 सेकेंड में पूरी करके यह रेकॉर्ड अपने नाम किया है। वे आईएएफ वर्ल्ड अंडर-20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप की 400 मीटर दौड़ स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। एक महीने में उनकी लोकप्रियता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि उनकी एंडोसमेंट फीस सालाना 30-35 लाख से 60 लाख रुपए पहुंच गई है। 18 साल की हिमा असम के डिंग शहर के पास एक छोटे से गांव कंथुलिमारी की रहने वाली हैं। उन्होंने दो साल में ही अपना नाम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दर्ज कराया है। हिमा बेहद गरीब परिवार से ताल्लुक रखती हैं। उनके पिता का नाम रंजीत दास है और वे किसान हैं। पांच भाई-बहनों में वे सबसे छोटी हैं।





सोनभद्र कांड पर मुख्यमंत्री योगी ने कहा

सपा से जुड़ा है मुख्य

अभियुक्त, होगी कार्रवाई

लखनऊ, 22 जुलाई (भाषा)।

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सोमवार को दोहराया कि सोनभद्र में पिछले दिनों हुए सामूहिक हत्याकांड का मुख्य अभियुक्त सपा से जुड़ा है।

योगी ने विधान परिषद में प्रश्नकाल के दौरान सपा सदस्य अमित यादव द्वारा प्रदेश में गत 1 मार्च से 15 मार्च के बीच हुई आपराधिक घटनाओं के दौरान वह जख्मी हो गये। उन्होंने कहा कि प्रदेश में कानून-व्यवस्था की स्थिति सुदृढ़ है, इसमें किसी को कोई संदेह नहीं होना चाहिए। प्रदेश में जो निवेश के उत्साहजनक परिणाम आए हैं, वे बेहतर कानून-व्यवस्था का ही नतीजा हैं। हमारी सरकार को बने अभी ढाई साल नहीं हुए हैं। इस दौरान सांप्रदायिक सौहार्द की स्थिति उच्चकोर्ट की रही है।

योगी ने कहा कि जहां तक सोनभद्र में 10 लोगों की नृशंस हत्या का मामला है तो मुझे यह बताते हुए बहुत दुख हो रहा है कि उसमें जो सूत्र सामने आए हैं वे सिर्फ आज से नहीं बल्कि वर्ष 1955 से जुड़े हैं। उस बक्त कांग्रेस के नेता ने वहां के वनवासियों और जनजातीय समुदाय की जमीन को गलत तरीके से एक पब्लिक ट्रस्ट के नाम पर दर्ज कराया। बाद में वर्ष 1989 में उस जमीन को

## राजौरी में पाक गोलीबारी में जवान शहीद

पेज 3 का बाकी
नाम मोहम्मद आरिफ शरीफ आलम खान पठान है। गोलीबारी के दौरान वह जख्मी हो गए।
कर्नल आनंद ने बताया कि पठान को हवाई मार्ग से सेना के अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां उन्होंने इलाज के दौरान दम तोड़ दिया। पठान गुजरात के वडोदरा जिले के नवाय्याई गांव के रहने वाले थे। उनके परिवार में उनके माता-पिता हैं।
लेफ्टिनेंट कर्नल देवेंद्र आनंद ने कहा, ‘वह बहादुर, बेहद जोशील और संजीवा सैनिक थे। राष्ट्र हमेशा उनके सर्वोच्च बलिदान और कर्तव्य के प्रति समर्पण के लिए उनका आभारी रहेगा।’

पुक्ता के मुताबिक, सीमा पार से गोलीबारी सुबह करीब साढ़े छह बजे शुरू हुई और यह रुक-रुक कर कई घंटे तक चलती रही, जिस वजह से सरहद के आसपास की बस्तियों में रहने वाले लोगों में दहशत फैल गई। उन्हें अपनी सुरक्षा के लिए जरूरी एहतियाती उपाय करने की सलाह दी गई है।
लेफ्टिनेंट कर्नल आनंद ने बताया कि पाकिस्तानी सेना ने तड़के बिना उकसावे के मोर्टार दागे और छोटे हथियारों से गोलीबारी कर संघर्षविामा का उल्लंघन किया।

## मानवाधिकार संरक्षण संशोधन बिल भी पारित

पेज 3 का बाकी
आपत्तियों को निराधार बताया कि पुनर्नियुक्ति के प्रावधान के कारण यह ‘सरकार का आयोग’ बन जाएगा। शाह ने कहा कि आयोग के सदस्य की नियुक्ति एक समिति करती है जिसमें प्रधानमंत्री, लोकसभा के अध्यक्ष, राज्यसभा के उपसभापति और संसद के दोनों सदनों के नेता प्रतिपक्ष या सबसे बड़े विपक्षी दल के नेता होते हैं।

शाह ने कहा कि समिति द्वारा नियुक्ति के बारे में यदि इस तरह का संदेह किया जाएगा तो ‘कोई भी लोकतांत्रिक संस्था काम नहीं कर पाएगी।’ उन्होंने कहा कि आयोग के सदस्यों के कार्यकाल को पांच साल से घटाकर तीन साल करने का उद्देश्य है ताकि खाली पदों को भरा जा सकेगा। उन्होंने पुनर्नियुक्ति के प्रावधानों को लेकर विपक्ष के सदस्यों के संदेहों पर कहा कि इनकी पुनर्नियुक्ति सरकार नहीं नियुक्ति समिति करेगी। साथ ही आयोग के नियम के तहत इसका कोई सदस्य या अध्यक्ष सरकार के किसी अन्य पद पर नियुक्त नहीं हो सकता है।

विधेयक पर हुई चर्चा का जवाब देते हुए गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय ने कहा कि मोदी सरकार की नीति है कि ‘न किसी पर अत्याचार हो, न किसी अत्याचारी को बख्शा जाए’। विधेयक के प्रावधान के अनुसार राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग के अध्यक्ष के रूप में ऐसा व्यक्ति होगा, जो सुप्रीम कोर्ट का प्रधान न्यायाधीश रहा हो।

## राजद के पूर्व विधायक को उम्रकैद

समस्तीपुर (बिहार), 22 जुलाई (भाषा)।

बिहार के समस्तीपुर जिले की एक अदालत ने 14 साल पहले एक महिला की हत्या के मामले में सोमवार को राजद के पूर्व विधायक सुनील कुमार पुष्पम को उम्रकैद की सजा सुनाई और 25000 रुपए का जुर्माना भी लगाया।

अपर लोक अभियोजक गौरी शंकर मिश्रा ने बताया, ‘दो अगस्त, 2005 को मंजू देवी जब अपनी एक रिश्तेदार के साथ अपने गांव छेछिन से विधान बाजार आ रही थीं तभी रास्ते में एक मार्शल गाड़ी के हॉर्न बजाने पर रास्ता नहीं देने पर उस पर सवार पूर्व विधायक ने बंदूक के बट से उन पर गंधार किया था। घटना में गर्भवती मंजू देवी गंभीर रूप से घायल हो गईं और बाद में उन्होंने दम तोड़ दिया।’ सुनील कुमार पुष्पम ने कहा, ‘वह निचली अदालत के इस फैसले के खिलाफ हाई कोर्ट में अपील करेंगे।’

अपने परिवार के सदस्यों के नाम कराया।

उन्होंने कहा कि बाद में उस जमीन को खरीदने वाला गांव का प्रधान यज्ञदत्त भोटिया खुद सपा का सदस्य है। हत्या का मुख्य आरोपी समाजवादी पार्टी से जुड़ा हुआ है। हम उसके खिलाफ सख्त कार्रवाई करेंगे।

इस पर सपा के सदस्यों ने विरोध किया। शतरुद्र प्रकाश ने कहा कि मुख्यमंत्री को सोनभद्र की घटना के बारे में कुछ भी बोलने का अधिकार है लेकिन इस वक्त प्रश्नकाल चल रहा है, इसमें सिर्फ प्रश्नोत्तर ही होते हैं। प्रश्न में सोनभद्र के मुद्दे का जिक्र नहीं किया गया है, लीहाजा मुख्यमंत्री का इस विषय पर बोलना ठीक नहीं है। जब इस घटना पर कार्यस्थगन प्रस्ताव आएगा तो मुख्यमंत्री इस पर विस्तार से बोल सकते हैं। इस पर मुख्यमंत्री अपने स्थान पर बैठ गए और थोड़ी देर बाद सदन से चले गए।

इसी बीच नेता विपक्ष अहमद हसन ने इस पर अपनी बात रखने की कोशिश की तो सत्तापक्ष के सदस्यों ने इस पर आपत्ति करते हुए कहा कि खुद सपा के सदस्य ही मुख्यमंत्री के बोलने पर व्यवस्था का प्रश्न उठा रहे थे। इस दौरान सभापति रमेश यादव के निर्देश पर नेता सदन उपमुख्यमंत्री दिनेश शर्मा ने अगले प्रश्न का उत्तर देना शुरू कर दिया।

इसी बीच नेता विपक्ष अहमद हसन ने इस पर अपनी बात रखने की कोशिश की तो सत्तापक्ष के सदस्यों ने इस पर आपत्ति करते हुए कहा कि खुद सपा के सदस्य ही मुख्यमंत्री के बोलने पर व्यवस्था का प्रश्न उठा रहे थे। इस दौरान सभापति रमेश यादव के निर्देश पर नेता सदन उपमुख्यमंत्री दिनेश शर्मा ने अगले प्रश्न का उत्तर देना शुरू कर दिया।

## सूचना अधिकार संशोधन बिल को लोकसभा ने दी मंजूरी

मुख्य सूचना आयुक्त व राज्य सूचना आयुक्तों के वेतन, भत्ते और सेवा के अन्य निर्बंधन व शर्तें केंद्र सरकार द्वारा तय किए जाएंगे। मूल कानून के अनुसार अभी मुख्य सूचना आयुक्त और सूचना आयुक्तों का वेतन मुख्य निर्वाचन आयुक्त व निर्वाचन आयुक्तों के बराबर है। कांग्रेस समेत विपक्षी दलों ने सरकार पर सूचना का अधिकार संशोधन विधेयक लाकर इस महत्वपूर्ण कानून को कमजोर करने का आरोप लगाया। विपक्ष ने आरोप लगाया कि सरकार इस संशोधन के माध्यम से राज्यों में भी सूचना आयुक्तों की नियुक्तियों के नियम, शर्तें तय करेगी जो संघीय व्यवस्था और संसदीय लोकतंत्र के खिलाफ है।

चर्चा का जवाब देते हुए कार्मिक, लोक प्रशासन और प्रधानमंत्री कार्यालय में राज्य मंत्री जितेंद्र सिंह ने कहा कि पारदर्शिता के सवाल पर मोदी सरकार की प्रतिबद्धता पर कोई सवाल नहीं उठा सकता है। उन्होंने जोर दिया कि सरकार अधिकतम सुशासन, न्यूनतम सरकार के सिद्धांत के आधार पर काम करती है। विधेयक के संदर्भ में मंत्री ने कहा कि इसका मकसद आरटीआइ अधिनियम को संस्थागत स्वरूप प्रदान करना, व्यवस्थित बनाना और परिणामोन्मुखी बनाना है।

सिंह ने कहा कि पूर्ववर्ती सरकार में आरटीआइ आवेदन कार्यालय समय में ही दाखिल किया जा सकता था। लेकिन अब आरटीआइ कभी भी और कहीं से भी दायर किया जा सकता है।

## साढ़े सात हजार के रखरखाव पर फ्लैट मालिकों को देना होगा 18% जीएसटी

पेज 3 का बाकी
रुपए की सीमा प्रति फ्लैट के हिसाब से होगी। मसलन दो फ्लैट वाला व्यक्ति 7,500–7,500 कुल 15,000 रुपए का मासिक रखरखाव शुल्क देता है तो उसे प्रत्येक फ्लैट के हिसाब से कोई जीएसटी नहीं देना होगा।

उन्होंने कहा कि ठाकुर से उनसे पार्टी के

कार्यक्रमों और विचारों के खिलाफ बयान देने से बचने को कहा गया है। पार्टी कार्यालय से निकलते वक्त भाजपा सांसद ने वहां मौजूद पत्रकारों से बात नहीं की। मध्य प्रदेश में भाजपा कार्यकर्ताओं की एक बैठक को संबोधित करते हुए 2008 मालेगांव बम धमाका प्रक्षेपण के बाद निर्यंत्रण केंद्र में उपस्थित इसरो के वैज्ञानिक खुशी से झूम उठे। इसरो ने बाद में एक बयान में कहा कि ‘चंद्रयान-2’ के रॉकेट से अलग होने के तत्काल बाद अंतरिक्ष यान के सौर पैनल अपने आप तैनात हो गए और बंगलुरु स्थित इसरो टेलीमेट्री, ट्रैकिंग और कमान प्रणाली ने अंतरिक्ष यान का निरंत्रण सफलतापूर्वक अपने

प्रज्ञा सिंह ने कहा था, ‘इसलिए इसे ध्यान में रखिए…हम यहां नालियों की सफाई के लिए नहीं हैं। यह साफ है? हम निश्चित रूप से

## ‘चंद्रयान-2’ रवाना, सितंबर में उतरेगा चांद की सतह पर

पेज 3 का बाकी
हुई है। इसरो की इस शानदार कामयाबी पर पीएम नरेंद्र मोदी ने बधाई दी है। करीब 50 दिन बाद छह से आठ सितंबर के बीच चांद पर भारत का चंद्रयान उतरेगा।

43.43 मीटर लंबे जीएसएलवी मार्क तीन एमके-1 ने आसमान में छाप बादलों को चीरते हुए प्रक्षेपण के 16 मिनट 14 सेकंड बाद 3,850 किलोग्राम वजनी ‘चंद्रयान-2’ को पृथ्वी की कक्षा में सफलतापूर्वक स्थापित कर दिया। प्रक्षेपण के बाद निर्यंत्रण केंद्र में उपस्थित इसरो के वैज्ञानिक खुशी से झूम उठे। इसरो ने बाद में एक बयान में कहा कि ‘चंद्रयान-2’ के रॉकेट से अलग होने के तत्काल बाद अंतरिक्ष यान के सौर पैनल अपने आप तैनात हो गए और बंगलुरु स्थित इसरो टेलीमेट्री, ट्रैकिंग और कमान प्रणाली ने अंतरिक्ष यान का निरंत्रण सफलतापूर्वक अपने

मुंबई, 22 जुलाई (भाषा)।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

## चेक बाउंस मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने की कैद

मुंबई, 22 जुलाई (भाषा)।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

अंधेरी मेट्रोपोलिटिन अदालत की मजिस्ट्रेट केतकी चव्हाण ने छह जुलाई को पारित आदेश में मित्रा को मामले में शिकायतकर्ता मॉडल पूनम सेठी को 4.64 लाख रुपए का हर्जाना देने का भी निर्देश दिया। अदालत 2013 के एक मामले की सुनवाई कर रही थी जिसके मुताबिक मित्रा ने सेठी से 22 लाख रुपए कुछ समय के दौरान लिए थं लेकिन पूरी रकम नहीं चुकाई।

अदालत के आदेश के मुताबिक, मित्रा ने कर्ज चुकाने के लिए सेठी को तीन लाख रुपए का चेक जारी किया, लेकिन वह बाउंस हो गया। सेठी ने 19 जुलाई 2013 को चेक बाउंस होने को लेकर एक कानूनी नोटिस भी भेजा।

नोटिस के बाद भी जब मित्रा की तरफ से रकम नहीं लौटाई गई तो 10 अक्टूबर 2013 को निमोशिवल इंस्ट्रूमेंट्स एक्ट के तहत कार्रवाई के लिए सेठी ने मित्रा के खिलाफ शिकायत की।

मित्रा ने खुद को बेकसूर बताते हुए कहा था कि वह मुकदमे का सामना करेंगी।

मुकदमे के दौरान अभिनेत्री के वकील ने दलील दी कि दूसरी चीजों के साथ ही सेठी एक ‘छोटी’ मॉडल थी जिसके पास 22 लाख रुपए उधार देने के साधन नहीं थे। अभिनेत्री के वकील ने कहा कि सेठी अवैध तौर पर रुपए उधार देने का धंधा करती हैं।

अदालत ने हालांकि इस दलील को खारिज कर दिया। मजिस्ट्रेट ने कहा कि अगर मित्रा हर्जाने की रकम सेठी को देने में नाकाम रहती हैं तो उन्हें तीन और महीने कैद की सजा काटनी होगी।

मित्रा ने ‘मुसाफिर’, ‘एक खिलाड़ी एक हसीना’ और ‘अपना सपना मनी मनी’ जैसी फिल्मों में काम किया था।

## मुंबई के टेलीफोन एक्सचेंज में लगी आग

मुंबई, 22 जुलाई (भाषा)।

मुंबई में सोमवार को एक टेलीफोन एक्सचेंज इमारत में आग लग गई। इमारत की छत पर हवाई सीढ़ी की मदद से सभी 84 लोगों को बाहर निकाल लिया गया। निकाय अधिकारियों ने यह जानकारी दी। एक अधिकारी ने बताया कि वहां फंसे लोगों में ज्यादातर लोग नौवीं मंजिल की छत पर थे। यह इमारत उपनगरीय बांद्रा में स्थित है। आग बुझाने की कोशिश के दौरान धुएं की चपेट में आए दो कर्मियों को निकट के अस्पताल में भर्ती किया गया है।

अधिकारी ने बताया कि तीसरी और चौथी मंजिल पर लगी इस आग पर काबू पा लिया गया है और इमारत की छत पर सभी लोग सुरक्षित हैं। उन्हें वहां से बाहर निकाल लिया गया। उन्होंने बताया कि अभी तक उन लोगों के बारे में चीजें स्पष्ट नहीं हैं जो तीसरी और चौथी मंजिल पर हैं। एक महिला ने बताया, ‘हम लिफ्ट की मदद से पांचवीं मंजिल से आए। हमने अग्निशमन सेवा कर्मियों को कुछ लोगों को धुएं से भरी इमारत से बाहर निकालते हुए देखा।’ वहीं इमारत से सुरक्षित बाहर निकलने वाली एक महिला

## चार आदिवासियों की पीट-पीटकर हत्या के मामले में आठ लोग गिरफ्तार

गुमला (झारखंड), 22 जुलाई (भाषा)।

झारखंड के गुमला जिले में जादू-टोने के संदेह में चार आदिवासियों को कथित तौर पर पीट-पीटकर हत्या के मामले में आठ लोगों को गिरफ्तार किया गया। पुलिस ने यह जानकारी दी है।

इमारत में आग लग गई।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

(यहां) आपके शौचालय साफ करने के लिए नहीं हैं। हमें जो काम करना है और जिसके लिए हमें निर्वाचित किया गया है, हम उसे ईमानदारी से करेंगे। यह हमने पूर्व में भी कहा है, आज भी कह रहे हैं और भविष्य में भी इस पर टिके रहेंगे।’ ठाकुर ने अपना पहला लोकसभा चुनाव भोपाल लोकसभा सीट से कांग्रेस के दिग्गज नेता दिग्विजय सिंह को हराकर जीता था।

यह टिप्पणी भाजपा के लिए शर्मिंदा करने वाली थी क्योंकि मोदी ने ‘स्वच्छ भारत’ चंद्रयान को अपनी सरकार के एजेंड के का मुख्य बिंदु बनाया था। यह पहली बार नहीं है जब संबोधित करते हुए 2008 मालेगांव बम धमाका प्रक्षेपण के बाद निर्यंत्रण केंद्र में उपस्थित इसरो के वैज्ञानिक खुशी से झूम उठे। इसरो ने बाद में एक बयान में कहा कि ‘चंद्रयान-2’ के रॉकेट से अलग होने के तत्काल बाद अंतरिक्ष यान के सौर पैनल अपने आप तैनात हो गए और बंगलुरु स्थित इसरो टेलीमेट्री, ट्रैकिंग और कमान प्रणाली ने अंतरिक्ष यान का निरंत्रण सफलतापूर्वक अपने

प्रज्ञा सिंह ने कहा था, ‘इसलिए इसे ध्यान में रखिए…हम यहां नालियों की सफाई के लिए नहीं हैं। यह साफ है? हम निश्चित रूप से

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

नई दिल्ली, 22 जुलाई (भाषा)।

केंद्र ने सोमवार को सुप्रीम कोर्ट को सूचित किया कि बंबई हाई कोर्ट के न्यायाधीश न्यायमूर्ति अकील ए कुरैशी को मप्र हाई कोर्ट का मुख्य न्यायाधीश नियुक्त करने का मामला उसके विचाराधीन है। केंद्र ने इस मामले में अपना जवाब दाखिल करने के लिए न्यायालय से दो सप्ताह का अवकाश मांगा है। प्रधान न्यायाधीश रंजन गोगोई, न्यायमूर्ति दीपक गुप्ता और न्यायमूर्ति अनिरूद्ध बोस के पीठ न्यायमूर्ति कुरैशी को शीर्ष अदालत की कॉलेजियम की सिफारिश के अनुसार मप्र हाई कोर्ट का मुख्य न्यायाधीश नियुक्त करने के लिए गुजरात हाई कोर्ट एडवोकेट्स एसोसिएशन की याचिका पर सुनवाई कर रही थी।

केंद्र की ओर से सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने पीठ से कहा कि ‘यह मामला विचाराधीन है’ और उन्होंने याचिका पर जवाब दाखिल करने के लिए दो सप्ताह का वक्त देने का अनुरोध किया। याचिकाकर्ता एडवोकेट्स एसोसिएशन की ओर से वरिष्ठ अधिवक्ता फाली नरीमन ने कहा कि उन्हें केंद्र द्वारा समय मांगने पर कोई आपत्ति नहीं है लेकिन यह भी तथ्य है कि मेमोरैंडम ऑफ प्रोसीजर के अनुसार केंद्र की भूमिका सिर्फ ‘एक विशिष्ट संदेश प्रेषक की’ और न्याय विभाग को सिर्फ नियुक्ति की घोषणा करनी है।

नरीमन ने मेमोरैंडम ऑफ प्रोसीजर के प्रावधानों का हवाला देते हुए कहा कि कॉलेजियम द्वारा नाम की स्वीकृति दिए जाने के बाद सुप्रीम कोर्ट और उच्च न्यायालयों के

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

कोइना मित्रा को छह महीने कैद की सजा सुनाई है।

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री

मुंबई की एक अदालत ने चेक बाउंस के मामले में अभिनेत्री















